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ПРИЧИНИ ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

Для України, яка переживає війну з росією з 2014 року, а з лютого 2022 року – 

повномасштабне вторгнення, дослідження наслідків війни є надзвичайно актуальним. 

Адже війна – це надзвичайна ситуація, яка завдала і завдає значних соціальних, 

психологічних та економічних проблем, як для країни загалом, так і для окремої 

людини. Одним із найбільш болючих її проявів є домашнє насильство, яке значно 

збільшилося і стало серйозною проблемою, яка потребує уваги з боку суспільства та 

органів влади. Дослідження причин і наслідків домашнього насильства в умовах війни 

є надзвичайно актуальним для розуміння соціальних викликів, з якими стикається 

українське суспільство. Важливо не лише виявляти ці проблеми, але й шукати шляхи 

для їх вирішення шляхом розробки політики підтримки, надання допомоги жертвам 

і формування стійкості сімей до стресових ситуацій. 

Один із основних факторів, які сприяють розвитку домашнього насильства під час 

війни, – це високий рівень стресу і травмуючий досвід, який переживають багато 

людей. Постійний страх за власне життя і життя своїх близьких, втрата домівки, 

спостереження за насильницькими актами, військові дії — все це створює неймовірний 

психологічний тиск. Травма може проявлятися у вигляді агресії, яка спрямована на 

найближчих людей, особливо в умовах обмеження ресурсів і підтримки. 

Війна в Україні призвела до серйозних пошкоджень у соціальних і економічних 

сферах. Багато людей залишилися без роботи, виникли фінансові труднощі, що 

призвело до посилення внутрішньої напруги в родинах. Жінки та діти часто 

опиняються в скрутному становищі через втрату фінансової незалежності, а чоловіки, 

які раніше могли бути основними годувальниками, часто переживають травму від 

військових дій або повертаються з війни з проблемами психічного здоров'я, що також 

може проявитися у формі насильства в родинах. 

Павленко Т. А. та Корабель М. Г. звертають увагу на те, що домашнє насильство, 

незважаючи на різні його форми, завжди має спільні ознаки. По-перше, насильство 

завжди вчиняється навмисно. Тобто особа, яка вчиняє насильство, усвідомлює 

природу своїх дій або бездіяльності, і розуміє можливі негативні наслідки для іншого 

члена родини, такі як заподіяння моральної шкоди чи шкоди для фізичного або 

психічного здоров’я. По-друге, у таких ситуаціях завжди є нерівність сил між 

кривдником і жертвою. Зазвичай особа, яка вчиняє насильство, має певні переваги, 
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наприклад, у віці, фізичній силі, в економічному становищі тощо. По-третє, дії 

кривдника порушують права та свободи потерпілої особи, оскільки він намагається 

контролювати жертву, обмежуючи таким чином її права і свободи. І, по-четверте, 

домашнє насильство завжди завдає шкоди іншій людині – фізичної, психологічної, 

економічної або сексуальної. Науковці звертають увагу на те, що шкода може бути 

різною: матеріальною (викрадення грошей, позбавлення майна), фізичною (тілесні 

ушкодження) або психічною (стрес, тривога, депресія, пригнічення тощо) [1]. 

Війна має здатність «нормалізувати» насильство в думках людей. Коли люди 

перебувають у постійному стані війни, з насильницькими діями, звірствами, агресією, 

часто це переноситься і на особливості відносин у родині. У таких умовах домашнє 

населення може стати частиною повсякденного життя, і жертви можуть навіть почати 

сприймати це як норму.  

Однією з причин домашнього насильства є високий рівень постійного стресу та 

соціальної напруги. Цей фактор негативно впливає на психоемоційний стан людини, 

викликаючи підвищену агресивність та дратівливість. У медичній та психологічній 

практиці це поняття відоме як посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). Це 

серйозне психологічне захворювання, яке може проявлятися через агресивну 

поведінку, роздратованість, депресію, алкогольну чи наркотичну залежність. У таких 

випадках військовослужбовці, коли повертаються додому часто не можуть 

адаптуватися до мирного життя, що може спровокувати насильство в родині. Одним 

з важливих аспектів є необхідність соціальної адаптації для осіб, які пережили бойові 

дії, та інтеграція їх назад до мирного життя. Для них важливо не тільки забезпечити 

доступ до лікування ПТСР, але й створити інфраструктуру для підтримки соціальної 

реабілітації. Зокрема, це стосується відновлення комунікацій у родинах, зменшення 

конфліктних ситуацій та допомоги у вирішенні економічних труднощів. 

Б. Драп’яний акцентує увагу на тому, що хоча не встановлено чіткого 

доктринального зв’язку між динамікою домашнього насильства та ПТСР, проте за 

останні два роки в електронній системі охорони здоров’я було зафіксовано значне 

зростання кількості пацієнтів із цим діагнозом. Він також зазначає, що кількість 

пацієнтів із ПТСР у 2023 р. збільшилася майже в чотири рази порівняно з 2021 роком 

(з 3167 до 12494), а за перші два місяці поточного року лікарі встановили такий діагноз 

стільки ж пацієнтам, скільки за весь 2021 рік [2]. 

Під час війни доступ до психологічної допомоги, кризових центрів та правової 

підтримки стає значно ускладненим. Багато людей, які переживають домашнє 

населення, не можуть знайти допомогу або просто не мають можливості звернутися 

до відповідних органів через небезпеку або недостатню проінформованість. 

Згідно із Законом України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству» до установ, на які покладаються функції із здійснення заходів у сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству, належать служби у справах дітей; 

уповноважені підрозділи органів Національної поліції України; органи управління 

освітою, навчальні заклади, установи та організації системи освіти; органи охорони 

здоров’я, установи та заклади охорони здоров’я; центри з надання безоплатної 

правничої допомоги; суди; прокуратура; уповноважені органи з питань пробації; 

центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; притулки для дітей; центри 

соціально-психологічної реабілітації дітей; соціально-реабілітаційні центри (дитячі 



Партнерська взаємодія у системі інститутів соціальної сфери 

-49- 

містечка); центри соціально-психологічної допомоги; територіальні центри соціального 

обслуговування (надання соціальних послуг); інші заклади, установи та організації, які 

надають соціальні послуги постраждалим особам [3]. 

Під час війни, 20 червня 2022 Україна ратифікувала Конвенцію Ради Європи про 

запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими 

явищами. Стамбульська конвенцію є золотим стандартом прав жінок, що є частиною 

прав людини та європейських цінностей [4]. Положення Конвенції передбачають, що 

права та інтереси потерпілих від насильства мають бути в центрі уваги незалежно від 

перебігу обставин в державі, що зобов’язує відповідні органи, установи до 

координованої співпраці між собою та з громадськими організаціями [5]. 

Отже, причини домашнього населення під час війни в Україні є складними 

і багатогранними. Вони включають психологічні травми, порушення соціальних 

і економічних структур, проблеми з психічним здоров'ям, а також соціальні стереотипи, 

які підтримують насильство. У зв’язку з цим важливо забезпечити підтримкою жертв 

насильства, підвищити рівень психологічної допомоги та боротьби з дискримінацією 

у суспільстві. Необхідно створити умови для зменшення напруги в родинах, а також 

надавати всебічну допомогу людям, які повертаються з війни та стикаються з важкими 

наслідками. 
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Не можна не звернути увагу на той факт, що навіть у ХХ столітті все ще існують 

війни, стихійні лиха, економічні кризи, політичні перевороти та інші об'єктивні 

обставини, які змушують громадян держав, де відбуваються такі події, лишати свої 
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